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Portique 6 : le Dagesh, le Mappiq et le Patah Genuva

Le Dagesh

Le dagesh est un point diacritique & I'intérieur d'une lettre. Comme
pour le R]ﬂ:j, il en existe plusieurs types, essentiellement, le P W'Z_l_""l.
dagesh fort, et le 9P W27, dagesh léger.

Comme pour le mw est considéré comme PRI WJ'[ tout dagesh qui
n'est pas un 7P WIT. Ceci est normal car la notion de 7P WX est lice

a celle de M NW. Voici donc les régles du i?P puil

Le I7P W17 ne peut venir que dans six lettres (voir Portiques 2 et )i
N*B271AL Comme on l'a vu, ce I')F_J Ejl'j change la prononciation de la
lettre. Il est appelé léger car il ne change pas la structure du mot,
mais seulement sa prononciation, il est phonétique et non pas
morphologique. Cette régle implique que tout dagesh qui n'est pas
dans une de ces six lettres est nécessairement un PIJ W17. La
premiére chose a faire pour déterminer la nature d'un dagesh est
donc de voir dans quelle lettre il se trouve.

sl se trouve dans une des N“B2713, alors il faut se reporter aux
régles suivantes.

1. Le dagesh est un '?P W'.ﬂ s'il est dans l'une des NN*B2713, et que
celle-ci est en début de mot. Exemples : 11’3, maison, '7'1‘[211, grand,
NS, porte, ANID W), (i) écrit, FUB, verbe, TR7N, éleve.

2. il n'est pas en début de mot, le dagesh est un i?P W7 s'il est
dans lI'une des N"BDT13, et que celle-ci suit une lettre qui a un
M NW. I faut donc avant tout déterminer la nature du R, c'est-a-
dire vérifier qu'il n'est pas un ¥l aw a l'aide de nos cinq régles.
Exemples : 130(], explication, 13387, manifestation, tD'lPD temple,
5517, se souvenir, 7RO, nombre, 2NN, lettre.

Cela implique inversement que toute ["82713 en début de mot ou
aprés un Ml R doit avoir un ".JP Wi, cest-a-dire une prononciation
explosive.

I Traditionnellement, on prononce cette abréviation begadkefut.
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Nos régles du dagesh qal sont a préciser pour I'hébreu biblique, car I'accentuation qui
lui est propre permet de relier des mots entre eux. Ce fait implique que la régle du début
de mot doit étre précisée. Voir BL (8 ka m, w ay), GKC {(13et21), L{4]l, 81485 etd (106t
19). D'autre part, dans les grammaires, on signale le cas du shewa moyen, {2 R1Z,
qui, bien que fermant la syllabe n'entraine pas la prononciation explosive des
Begadkefat. Exemple : "398, rois. :

S'il ne suit pas ces régles, le dagesh est alors PIII Vj;‘-}. Il peut venir
dans n'importe quelle lettre sauf les gutturales (U, M1, 1, B} et le 9. Ce

fait aura de nombreuses implications que nous signalerons.

Le PIT W17 marque soit le redoublement de la lettre qui le porte, soit
la marque d'une lettre qui a disparu. Ce fait sera trés important pour
le découpage en syllabe. Généralement, la voyelle qui le précéde est
bréve. Exemples : TBQ, histoire, WDLQD, commun, D18, petits,
ORI, rouges, “1P;1'7 visiter. Il fait partie intégrante du mot qui le
porte, comme nous le verrons dans les particules, les noms et les

verbes.

Voir BL(8gad, 15naq, 20 k), GKC (12, 14 et 20), L (41 2 43, 78-79) et J (18). Ces auteurs
ajoutent d'autres types de points diacritiques a ceux que nous avons vus : PO,
PR TR, MEPITTIIREN? U7, Un seul type est important pour nous, il s'agit du prEd.

Le Mappiq

Nous avons dit que les gutturales ne prenaient jamais de dagesh.
Pourtant, dans certaines conditions, la lettre i1, seulement en fin de
mot, peut s'écrire i avec un point. Ce point n'est pas un dagesh, car
il ne vient pas redoubler la lettre. Il vient indiquer que le i1 est une
véritable consonne et non pas une meére de lecture, et qu'il est
nécessaire de la prononcer. On l'appelle P'ER. 1l est surtout utilisé
dans deux cas.

Le premier est celui du pronom affixe de la troisiéme personne du
féminin singulier. Exemples : "T"T_ﬁ'?!'j. un éléve, FF"TT"D'?IJ, son éleve (a
elle), D10, un cheval, MO0, son cheval (a elle). Le [P’8R indique de
prononcer la lettre i1 qui est ici une véritable consonne. Cela permet
aussi de différencier ces formes de T["'L’D'?E, une eléve, et de MO0,
une jument, ou le Hé n'est qu'une mere de lecture qui sert de
support au YR accentué, marque du féminin des noms.

Le second cas est constitué par les trés rares racines hébraiques qui
ont la lettre Hé, comme véritable consonne en troisiéme radicale.
Voici les cing racines importantes : M21, étre haut, f1122, languir,
Annn. retarder, MM, luire, 720N, s'étonner. 11 en existe d'autres
beaucoup moins utilisées, comme IR, gémir, AN, diviniser, M3,
effrayer, i b s'emporter.
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Voir BL (B nap, v etz), GKC (14, 58¢, Sle, 103g) et J (11).

Le patah furtif

Les gutturales sont difficiles a prononcer sans vocalisation. En début
et au milieu du mot, les D'B0ON viennent aider la prononciation. Il
reste a voir ce qu'il advient en fin de mot. Souvent, les gutturales
appellent le son a. En fin de mot, on place donc ce son avant la
gutturale afin d’aider sa prononciation. On appelle ce son a du nom
de 1231 MRN8, patah furtif, car il a le son du N2 sans étre une vraie

voyelle. On devra le mettre si la lettre précédente posséde une
voyelle autre qu'un YRj? ou un MNB. On peut définir cette régle
autrement, en disant que la voyelle de la lettre précédente doit étre
longue et autre que [RR. Le B en fin de mot est considéré comme
quiescent, comme mére de lecture, ce qui explique qu'il ne prenne

pas le {72711 MNE. Ne sont donc concernés que le Hé (avec P'ER), le

het et le ‘Ayin. A la différence des autres signes vocaliques, le

1233 M08 se prononce avant la lettre qui le porte.

Exemples : EHIZI%, haut (doit se prononcer gavoah, c'est-a-dire le son a

avant le Hé). IR, languir (likhmoah). {111 (RT), (i) bt (nogéah).

7347, il a élevé (higbiah). TR, étonné (tamuah).

021, il a promis (hivtiah), Moy (83, (i) envoie (sholéah), iy,

se réjoudr, F_HB{Z__J'D. un envoi (miskloah), N8, ouvert (patuah).

DU, il faisait entendre (hishmia’), 211 (K1), (il) voyage (noséa’),

DDW") écouter (lishmoa'l, IJW'EP:TQ. profession (migtsoa’), 3R fixe
(qavua’).

Pour le patah furtif voir BL (7q, 10a), GKC (8f. 22fg. 65a ae) et J (21c, 70D).

Qutre tous les signes que nous avons vu jusqu’ici, on se référera aux
grammaires pour plus de précisions. L'un des grands types de signes
que nous n'avons pas évoqués sont les accents propres a I'nébreu
biblique.

Pour les accents, voir BL (), GKC (15-16), L (44 2 61)etJ (134 15).

Nous avons maintenant tous les éléments pour passer au portique

suivant.
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Pour les arabisants

Quand nous avons comparé les alphabets des deux langues, nous avons vu que les
lettres hébraiques 1"827113 correspondaient a un seul phonéme arabe. Etant donné
que le 5]‘2 WJ-iT est le signe permettant en hébreu de distinguer les deux
prononciations spirante et explosive de ces lettres et étant donné que cette double
prononciation n'existe pas en arabe, il est logique que le bE‘ tDJ'[ n'existe pas en
arabe.

Par contre, le PEG w:__! est en tout point semblable au 2. Tous les deux viennent
toujours aprés une voyelle, jamais aprés une absence de vocalisation. La différence se
situe sur le redoublement des gutturales (U'TTT#) et du Resh qui, en hébreu, ne peuvent
avoir de PEU WJ_{ alors qu'en arabe, ces lettres peuvent trés bien avoir la 455, En
hébreu, le redoublement est moins appuyé qu'en arabe, car souvent des différences
vocaliques permettent de distinguer les formes. La différence entre 'T@i? il étudia et
_ID'? i enseigna de I'hébreu est plus aisée gu'entre :_,..;:,3 et :_,u:; de I'arabe.

Les types de redoublement sont les mémes dans les deux langues :

- paradigmatique : DTNV (A5 i s'approcha

- assimilation de deux lettres identiques : 33;@ X% nous habitames (provenant de
* 'tJJ:_JQJ et de * B85

- racines avec deux lettres identiques : I-TI?D mot (racine I?'WJ], “3-:-5.'-4 mission (racine
!

- assimilation de lettres différentes : !75" il tombera (provenant de ¥ 553’} :}:L il
fut d'accord (provenant de * (oo 3h)

Le 273 MRS et le P’Ef_ﬁ sont essentiellement des notations graphiques de
phénomeénes existant. 1l est pratiqguement impossible de prononcer correctement une
gutturale en I'absence de vocalisation, avant cette derniére il s'infiltre une trés petite
entité, comme le disent les grammairiens du Moyen-Age. L'hébreu l'a simplement
noté graphiquement, malis pas l'arabe.
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